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ABGRENZUNGSRECHNUNG UND ERGEBNISTABELLE

[image: image2.png]SCHWAB-KOLB





Übungsaufgabe 03

Rahmenplan Technische/r Fachwirt/in IHK

Lerninhalt: 1.4.5.3  Kostenermittlung in Verbindung mit der Abgrenzungsrechnung
Lernziel:   Fähigkeit zur Erstellung einer tabellarischen Abgrenzungsrechnung

Das Industrieunternehmen Henkelm@nn GmbH weist zum Jahresabschluss 

folgende Werte  ( Aufwendungen und Erträge ) aus:

Zahlen der Geschäftsbuchführung ( GB )



500  
Umsatzerlöse f. Erzeugnisse. u. Leistungen
1.300.000 €

521
Bestandsveränderungen an unfertigen Erzeugnissen (  hier: Bestandsmehrung )
98.000 €

522
Bestandsveränderungen an fertigen Erzeugnissen ( hier: Bestandsminderung )
60.000 €

549
Andere periodenfremde Erträge
44.500 €

55
Erträge aus Beteiligungen
12.100 €

571
Zinserträge
14.350 €

600
Aufwendungen  für Rohstoffe
850.000 €

613
Instandhaltung  u. Reparaturen
7.550 €

615
Vertriebsprovisionen
19.845 €

62/63
Löhne+Gehälter
204.400 €

640
Arbeitgeberanteil zur Sozialversicherung ( SV )
84.270 €

650
Abschreibungen auf Sachanlagen
12.520 €

670
Mieten, Pachten
24.220 €

680
Büromaterial
89.235 €

685
Reisekosten
24.225 €

695
Abschreibungen auf  Forderungen
11.550 €

696
Verlust a.d.Abgang .v.Geg.d.Sachanlagen
3.251 €

699
Periodenfremde Aufwendungen
8.321 €

76
Ausserordentliche ( a.o. ) Aufwendungen
19.450 €

Angaben für die Kosten- und Leistungsrechnung ( KLR ):

· In den Löhnen ist eine Lohnsteuernachzahlung in Höhe von 24.400 € enthalten. Im Arbeitgeberanteil zur SV entspricht das einem Betrag von 4.700 €.

· Statt der angefallenen Forderungsverluste in Höhe von 11.550 € sollen kalkulatorische Wagnisse in Höhe von 16.400 € verrechnet werden.

· Kalkulatorische Abschreibungen: 14.000 €

· In den Kosten für Büromaterial ist eine Rechnung aus der vergangenen Rechnungsperiode ich Höhe von 2.000 € enthalten.

Aufgaben

1. Erstellen Sie aufgrund der vorangestellten Werte und der Angaben für die kosten-rechnerischen Korrekturen in tabellarischer Form eine Abgrenzungsrechnung ! 

( ( Anlage 1 ) 

2. Ermitteln Sie mit Hilfe der Abgrenzungstabelle das Unternehmensergebnis, das Ergebnis aus unternehmensbezogener Abgrenzung, das Ergebnis aus kosten- und leistungsrechnerischen Korrekturen sowie das Betriebsergebnis ! 
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